"山寨币"传销骗局调查

披着"伪创新"外衣的圈钱游戏

9月初,央行等七部委联合发布关于防范代币发行融资风险的公告,要求各类代币发行融资活动立即停止。10月底,国内最后两家比特币交易平台关停。但"新华视点"记者调查发现,这场充满风险的游戏并未就此退烧,不少投机者在比特币参数基础上做出修改,"发明"出各种"山寨币",通过拉人头方式制造传销骗局。

这类行为往往披着"金融创新"外衣,隐蔽性强、传播速度快、涉及金额大,相关部门亟须提高识别打击能力,采取更有效的监管举措。

上百种"山寨币"充斥网络 新型传销呈抬头趋势

随着比特币价格一路走高,国产虚拟货币也变得日趋活跃。北京某金融机构高管蔡磊说,一些"山寨币"对外宣称:自己不在监管部门的处理范围内,主流虚拟货币已衰落,而自己的虚拟币迎来了发展机遇。

西北大学经管学院教授赵守国认为,比特币等主流虚拟货币交易所的关停,给不少"山寨币"带来可乘之机。记者发现,在QQ等社交软件上输入"币"字,发现了大量以"玩客币""雷达币"等命名的群。在论坛贴吧中,"以特币""红贝壳币""HBB环保币"等虚拟币五花八门,一些币友不断晒出翻倍的截图,并进行推广:"零投入零风险,只涨不跌,变现容易。""推荐人可获得'领导'奖励。""一个人推广5个人,捡600元,乞丐都可以干。"

中央财经大学金融法研究 所所长黄震认为,"山寨币"并 不是央行发行的数字货币,更 不是法定意义上的主权货币, 但其复制起来相当容易且成 本低廉.因此大量涌现。

"山寨币"涉嫌传销的情况正在全国多地出现。据统计,截至9月,全国公安机关共立案侦办传销犯罪案件5900多起,涉案金额近300亿元。其中,以各种"虚拟货币"为名实施的传销犯罪比例不小。今年各地公安机关依法查处了"五行币""维卡币""亚欧币""钛克币"等一批重大案件,涉及币种107个。

多种忽悠套路 短时间制造"吸钱黑洞"

从各地查处的案件情况 来看,此类传销依然采用拉人 头、发展下线的传统模式,不 过借助虚拟货币、区块链等新 概念进行包装,具有很强的迷 惑性,不少投资人被骗却不自 知。

鼓吹"高返点、高收益"愿景。"亏了大钱!"谈及今年买入的那4枚"五行币"及随后卖力邀约亲朋的行为,湖南省郴州市的杨女士悔恨不已,一切只因她相信了"投资5000元'五进五出'操作后可变成400万元

郴州市公安局经侦支队 长廖劲松介绍,这类传销在群 众参与初期往往给予返利诱 惑,制造盈利假象,引诱更多 人员加入并继续发展下线。最终该案涉及金额92亿余元。

交易系统多部署在海外。 今年6月,国家互联网金融风险分析技术平台通过巡查发现,涉嫌传销的"山寨币"交易系统多部署在海外,很难彻底监管

9月,湖南省株洲县人民 法院宣判了一起涉案金额达 16亿余元的特大"维卡币"网 络传销案。经法院审理查明, 该传销组织系境外向中国境 内推广虚拟货币的组织,其传 销网站及营销模式由保加利 亚人建立,服务器则设立在丹 麦哥本哈根。

捏造背景打造门面增加 迷惑性。一年时间,发展会员 4.7万余人,涉及金额40.6亿元。在海口市警方破获的"亚 欧币"网络传销案中,涉事公司声称有国资背景,犯罪嫌疑 人刘某更是宣称自己是虚拟 货币领域的专家。经调查发 现,这些"高大上"的标签其实 均为捏造。另外,涉事公司开推 介会和论坛,给投资者"洗 版"

联合监管应尽早介入 真空地带亟待细则补齐

虚拟货币传销骗局突破了传统地域空间的限制,如不

及时查处,将危害群众的财产

在西安市8月查处的"钛克币"传销案中,涉事公司在短短5个月内,非法获利8000余万元。涉事公司在高端商业楼办公,因在某酒店举办区域表彰会,声势浩大,被群众怀疑有传销嫌疑而被举报。但在此之前,并没有受骗人员报案,相关监管部门也不掌握信息。

警方表示,利用"山寨币" 从事网络传销是传销的一大 新变种,迫切需要工商、公安、 金融等部门建立联合监管机 制和联动打击机制,把犯罪行 为扼杀在萌芽状态,防止其裂 变式增长。

海口市公安局经侦支队 副支队长任健说,"山寨市"传 销用电脑和手机就可以操作, 犯罪嫌疑人分散在各地,案件 收网时需同时到案,否则就会 出现销毁证据的可能,因此打 击这种犯罪亟须加强各部门 联动。

"建立完善统一的虚拟货币监管体系势在必行。"黄震建议,应对备案管理、许可准人、反洗钱职责和流程、用户实名、大额交易限额等方面作出具体规定,还要建立向社会公众发布虚拟货币交易潜在风险提示的常态化机制。

/新华社

煤矸石再加工变身"石头纸"

一块块坚硬的黑黑的煤矸石,经再加工变身成绿色环保的纸张,资源的清洁利用在山西这个煤炭大省找到新出口。

"我们生产纸不用水、不需要木材、没有化学添加,还没有污染物排放,是绝对环保的。你看我们的工厂是不是更像个展览馆。"提起石头造纸,技术员王旭枫骄傲地说。

生产石头纸的厂家是位于 山西省平遥县的山西宇皓环 保纸业有限公司,石头纸的生 产源于山西对资源转型利用 的思考。在山西,资源型经济 转型是煤炭企业长时间面临 的课题,石头纸的生产就是将 矿产资源用无污染的方式进 行加工。 公司常务副总闫林虎介绍说,石头纸是以储量大、分布广的石头为主要来源,以高分子聚合物为辅料,利用高分子改性的特点,经过特殊工艺处理后,挤出、吹制成型。"整个生产过程也是一次完整的物理变化的过程,石头还是石头,只是换了个纸的模样。"闫林虎说。

先将石头磨成粉,将石头粉和少量的高分子材料混合,经过特殊的机器高温煅烧后,形成石头纸的中间原料——石头粒,石头粒经过特殊机器的煅烧后,就会形成一卷一卷的成品石头纸。

据介绍,根据所生产的纸 张的颜色要求使用不同颜色 的石头,煤矸石、石灰石、方解石等都是常用原料。而且在石头纸的制作过程中只会产生一种废弃物——石块,而这种废弃物不需要任何加工就可被用作原料继续生产石头纸。

在现场,记者将石头纸和普通的木浆纸进行焚烧对比后发现,木浆纸燃烧后会产生黑色产物,并伴有刺鼻的味道,而石头纸不仅不易燃烧,而且燃烧后产生的唯一产物为白色的碳酸钙石粉,这种石粉还可以作为原材料继续加工成石头纸。

技术员康显瑞介绍说: "与传统造纸工艺相比,石头 纸的生产过程不产生废水、废 气、废渣,产品可自然降解,属 无污染的绿色环保项目。年产 12 万吨环保纸相比传统造纸 每年可节约淡水资源 2400 万 立方;每年可节约木材 240 万 棵,相当于植树造林 32.4 万

目前,石头纸已经开发出多种用途,书写本、报纸杂志、手提袋等方面的运用已经逐渐推开。由于传统纸张的使用习惯以及印刷习惯,石头纸在国内大规模推广还需要一定的时间。

据介绍,这家公司生产的石头纸主要出口美国、韩国等国家。从 2015 年以来,石头纸每月出口额超过 300 万元。

/新华社

美宣布退出《移民问题全球契约》制订进程

美国国务院 3 日宣布, 美国决定不再参与联合国 主导的《移民问题全球契 约》的制订进程,称其"损害 美国主权"。

联合国大会主席莱恰克随 后对此表示遗憾。美国国务卿 蒂勒森在当天发表的一份声明 中说,美国不会支持会妨碍美 国"行使移民法律和确保边境 安全"这些主权行为的进程。

2016年9月,联合国大会

以联大决议的形式通过《关于 难民和移民的纽约宣言》(《纽 约宣言》),国际社会承诺保护 移民和难民权利。

根据宣言,国际社会将启动一个政府间谈判进程,以期在 2018 年制订旨在安全、有序和正常移民的全球契约。蒂勒森在声明中并不认可获得奥巴马政府支持的《纽约宣言》。

他指责宣言包含一系列 "与美国法律和政策"不符的 政策目标。他表示,美国支持 在移民问题上的国际合作,但 作为主权国家的首要职责是 要确保移民"安全、有序和合 法"。

此前,奉行"美国优先" 政策的特朗普政府先后宣 布退出应对气候变化的 《巴黎协定》和联合国教科 文组织。

第72届联合国大会主席 莱恰克3日通过发言人发表 声明,对此表示遗憾。声明说, 美国在历史上曾慷慨接收来 自世界各地的移民,今天,美 国仍然是世界最大移民国家。

因此,在制订《移民问题 全球契约》的进程中,美国的 角色至关重要。莱恰克表示, 多边主义是应对移民问题这 一全球挑战的最佳途径。

尽管美国决定退出这一 进程,国际社会不应该放弃达 成契约的机会。 / 新华社 填补空白.

国产自主大型 高性能数据库 一体机通过验证

记者从中国航天科工集团二院了解到,由该院706所研发的全国产化高性能数据库一体机——航天昆仑数据库一体机,目前通过了中国软件评测中心、清华大学测试团队的技术鉴定与性能测试。该数据库一体机通过将硬件平台与数据库进行一体化设计,实现集"数据管理、数据传输、数据存储"三大功能于一体,大幅提升了系统整体性能与稳定性。

据悉,在全国产化平台的 电子公文应用场景中,航天 昆仑数据库一体机突破了 "万级并发用户数、万级 TPS"数据服务能力,实现了 每分钟内系统处理 937 万个 新订单的性能指标,达到世界 第三的水平。

"核心技术、关键零部件、 各类软件全都国产化,自己开 发、自己制造……这是我国在 信息产业领域不断追求的不再 受制于人的'自主可控'状态。" 中国航天科工集团二院 706 所 副所长申世光研究员告诉记 者,该数据库一体机的研发,填 补了我国国产自主大型高性能 数据库一体机的空白,对加速 我国自主可控信息技术发展具 有重大意义。

/ 新华社

浙江建"人工智能 医学联合实验室" AI为医疗"赋能"

"利用智能图像识别技术,一个食管癌内镜检查诊断用时不到4秒。"随着智能技术的快速发展,人工智能技术的快速发展,人工智能开始进入行业应用的爆发期。12月4日,浙江省人民医院联合腾讯公司,建立人工军能医学联合实验室,探索人工智能在医疗临床领域的"落地"

今年7月,国务院发布《新一代人工智能发展规划》,确立了未来三步走战略目标。其中第一步就提到,到2020年人工智能总体技术和应用与世界先进水平同步,人工智能技术应用成为改善民生的新途径。

另一方面,医疗领域面临基层医生偏少的问题,很多病种相对不常见,医生学习周期也比较长。腾讯互联网+医疗负责人常佳认为,人工智能在医疗诊断中的辅助应用,可以让基层医生获得跟资深专家同质化的诊断效果,有助于减少不同地区医疗水平差异,这与国家推动分级诊疗的目标是吻合的。

"人工智能是属于基层技术能力开放的一种,当联合实验室建立之后,我们还将探索人工智能在医保支付、用户服务等领域的开发,努力打造一个 Al+ 的医疗服务生态圈。"常佳说。

/新华社